
Beskæftigelsesudvalget

Til: Beskæftigelsesministeren

Dato: 9. oktober 2019

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål:

L 18

Forslag til lov om ændring af lov om social pension, lov om højeste, mellemste, forhøjet

almindelig og almindelig førtidspension m.v., lov om aktiv socialpolitik, lov om individuel

boligstøtte og ligningsloven. (Lettelse af grænsehindring ved flytning mellem rigsdelene

m.v.).

Af beskæftigelsesministeren (Peter Hummelgaard Thomsen)

Spørgsmål 1

Det fremgår af lovforslaget, at 75 pct. af førtidspensionisterne, som flytter fra Grønland til

Danmark hvert år, modtager den højeste sats af førtidspension, og at de kun vil kunne

modtage førtidspension i en meget begrænset periode, dvs. ikke op til 12 måneder. Det

Grønlandske Hus i Odense og i Aalborg påpeger, at kommunale sagsbehandling i forhold

til førtidspension kan tage længere end et år. Dette kan stille de grønlandske førtidspensi-

onister i en meget usikker økonomisk situation.

Vil ministeren på den baggrund redegøre for, hvilken ydelse de grønlandske førtidspensi-

onister i givet fald vil få, hvis sagsbehandlingen trækker ud?

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra ikkemedlem af udvalget (MFU) Aaja Chemnitz Lar-

sen (IA).

Svar bedes sendt elektronisk til spørgeren på Aaja.Larsen@ft.dk og til lov@ft.dk.

På udvalgets vegne

Kasper Sand Kjær
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Forslag til lov om ændring af lov om social pension, lov om højeste, mellemste, forhøjet

almindelig og almindelig førtidspension m.v., lov om aktiv socialpolitik, lov om individuel

boligstøtte og ligningsloven. (Lettelse af grænsehindring ved flytning mellem rigsdelene

m.v.).

Af beskæftigelsesministeren (Peter Hummelgaard Thomsen)

Spørgsmål 2
I høringssvarene til lovforslaget peger handicaporganisationen Tilioq på nogle bekymrin-

ger i relation til rettigheder for personer med handicap. I lovforslaget reguleres det tilkend-

te pensionsbeløb efter en eventuel partners årlige samlede indkomst. Da personer med

handicap kan være uarbejdsdygtige, kan de dermed blive gjort økonomisk afhængige af

en partner, hvilket strider imod handicapkonventionens artikel 28 om retten til et liv med

social tryghed. Ydermere understreger Tilioq, at førtidspension for handicappede bør til-

kendes fra ansøgningsdato, da lange sagsbehandlingstider ligeledes strider imod for-

nævnte konvention.

Er ministeren på baggrund af høringssvaret åben for at lovforslagets endelig version tag-

er højde for ovennævnte bekymringer og dermed overholder handicapkonventionen?

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra ikkemedlem af udvalget (MFU) Aaja Chemnitz Lar-

sen (IA).

Svar bedes sendt elektronisk til spørgeren på Aaja.Larsen@ft.dk og til lov@ft.dk.

På udvalgets vegne

Kasper Sand Kjær
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Af beskæftigelsesministeren (Peter Hummelgaard Thomsen)

Spørgsmål 3
Lovforslaget sikrer, at førtidspensionister i alle rigsdele sikres bedre vilkår ved flytning

mellem rigsdelene og dermed får sikret et basalt indkomstniveau. Erfaringer viser, at

mange borgere fra Grønland har svært ved at modtage hjælp fra det offentlige ved flyt-

ning fra Grønland til Danmark, hvilket sætter dem i en sårbar situation.

Hvordan forholder ministeren sig til muligheden for, at etablere en lignende ordning for

borgere i Rigsfællesskabet, der modtager hhv. offentlig hjælp, sygedagpenge og lign. of-

fentlige ydelser i Grønland?

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra ikkemedlem af udvalget (MFU) Aaja Chemnitz Lar-

sen (IA).

Svar bedes sendt elektronisk til spørgeren på Aaja.Larsen@ft.dk og til lov@ft.dk.
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